调

调



②农村信息报社出版 http://www.ncxxb.com.cn 国内统一刊号:CN33-0031

产业兴旺

生态宜居

乡风文明

治理有效

生活富裕

□本报记者 沈璐兰

本报讯 10月 14日下午,省委农 办主任、省农业农村 厅党组书记王通林 带队赴嘉兴市,围绕 深化新时代"千万工 程"进行调研。他强 调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于 共同富裕、"千万工 程"的重要论述和 考察浙江重要讲话 精神,认真贯彻落实 省委以"千万工程" 牵引城乡融合发展 缩小"三大差距"的 决策部署,围绕"富 民"统筹做好"强城" "兴村""融合"三篇 文章,在深化"千万 工程"、推进"缩差共 富"上走在前作示

王通林一行首 先来到海宁市周王 庙镇博儒桥村调研 乡村治理工作。近 年来,博儒桥村创 新实施"党建引 领·四共四筹"机 制,广泛凝聚群众 智慧,形成了人人 参与、共建共治共 享的基层治理格 局。王通林对博儒 桥村的探索实践表 示肯定,他勉励当 地要继续强化党建 引领,不断增强基 层党组织发展活 力,持续创新乡村 治理方式,全面提 升基层治理效能, 让农民在建设宜居 宜业和美乡村中有 更多获得感、安全

感、幸福感。 "来村里创业多 久了?目前运营管

理情况如何?能带动多少人就业?"在桐乡市崇福农创园,王通林详细了解园区建设、项目推进、业态升级与运营成效等情况。他强调,要谋深谋透"土特产富"全链文章,做强特色主导产业,构建特色产业体系,推动乡村更好承接消费、旅游、休闲等功能,为乡村振兴注入更多新动能。要强化青年入乡"引育用留"全链条政策供给,实施现代"新农人"培育行动,充分发挥现代农创园等平台作用,加快推进青年入乡发展,为乡村全面振兴提供人才支撑。

王通林在调研时强调,要牢牢把握以"千万工程"为牵引这一理念方法,紧紧扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,想在前、谋在实、抓得早,着力提升县城和中心镇承载能力,着力培育特色产业和产业平台,着力打造诗画浙江和美乡村,以实打实的举措推进城乡一体融合发展水平全面提升,努力为全国推动共同富裕、推进中国式现代化提供省域范例。

### 防风庙会祈丰年

10月16日,德清县下渚湖街道二都村举办防风店会。现场设有舞龙表演、文化展示、特色市集等活动,吸引众多市民、游客前来参与,共同感受传统民俗的魅力。该店会每年举办,旨在纪念治水英雄防风氏,并祈愿来年风调雨顺、五谷丰登。

## 李迎宾在淳安、衢州调研时强调

# 在夺取粮食丰收等重点工作上取得新成效

□本报记者 李松

本报讯 10月14日至16日,省农业农村厅党组副书记、厅长李迎宾带队赴淳安县和衢州市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于"三农"工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面落实省委、省政府"132"总体部署和"十项重大工程",做好农业农村增量文章,在夺取粮食丰收、扎实推进"缩差共富"等重点工作上不断取得新成效。

14日下午,李迎宾一行来到淳安县枫 树岭镇下姜村,开展循迹溯源学习活动,重 温习近平总书记的殷殷嘱托。他详细了解 下姜村发展、农民增收以及大下姜片区组 团建设进展等情况,并走进村民家中,询问农民收入、生活保障等情况。李迎宾说,"三农"干部要始终坚持"听党话、感党恩、跟党走",不忘初心、牢记使命,深入调研、真抓实干,不断提升农民群众的获得感、幸福感、安全感。

15日至16日,李迎宾一行赴淳安县大 墅镇、干岛湖镇、威坪镇,龙游县溪口镇,衢 州市柯城区万田乡、九华乡等地,进村人 企、走街串巷,与当地干部、农业经营主体、 农民等交流,了解秋粮生产、"县城一中心 镇一重点村"发展轴建设、"土特产富"全链 发展、农民增收、青年人乡等工作。

李迎宾强调,当前正值秋收冬种关键期,要以单产提升为突破口,全力以赴抓好

粮食生产。要加强病虫害监测和农业社会化服务,提升农业防灾减灾能力,确保粮食"十连增"。要扎实推进以"千万工程"牵引城乡融合发展缩小"三大差距"推进共同富裕先行示范,千方百计拓宽农民增收渠道,推动青年入乡发展,促进和美乡村、美丽经济、美好生活有机融合。

调研期间,李迎宾还看望慰问了当地农业农村部门干部。他要求,进一步提高政治站位,站在讲政治的高度看"三农"、抓"三农"。积极担当作为,在重点任务攻坚中淬炼党性、锻炼本领。强化团结协作,形成齐抓共管、高效推进的工作格局。坚决守好底线,坚定不移推进全面从严治党,持续推进作风建设常态化长效化。

## 种粮越来越有"科技范"

□本报记者 张枥元

金秋十月,步入义乌市廿三里街道的华溪谷,沉甸甸的稻穗随风摇曳,农机手操纵着收割机在田间高效穿梭,一茬茬水稻迅速完成收割、脱粒、装车……

"今年种了800多亩单季晚稻,已收了七成多,预计平均亩产能有700公斤,比往年要高!"种粮大户虞东红站在田埂边,面露喜悦。

与土地打了二十多年交道的虞东红,是金华市远近闻名的种粮能手。"这5年最大的感受,就是一个'新'字。"虞东红介绍,5年来,通过规范流转,他逐步将种粮面积扩大到8000亩,全部由自有团队实施精细化管理。"装备也在不断升级,从小型拖拉机到全自动农业机械、智慧田管系统,明年我还打算引入AI技术。我们团队现在的三个无人机飞手,都是'90后',年轻人种田越来越有'科技范'。"

"今年还有个好消息。"虞东红说,他带领团队自主探索十余年的生态零添加大米终于取得成功。"我们划出100亩试验田,采用有机底肥、生物防治等方法,完全实现零除草剂、零化肥、零化学农药,同时保证大米产量稳定。"尽管投入大,但产出的大米品质显著提升,完美契合市场对高端农产品的需求。"明年计划将生态种植面积扩大到500亩,打响'华溪谷生态米'品牌。"虞东红信心满满地说

在台州市路桥区,种粮大户蔡斌斌对"十四五"的变化同样感受颇深。"我们刚开始收割单季稻 今年种了280亩 产量预计比去年

提升8%左右。"蔡斌斌介绍,2021年,乘着"十四五"的政策东风,他创建了合作社,与合州市农科院合作引进了近百个新品种和相关新技术,带动周边50多户农户共同发展。"现在水稻全部改用机插,效率大不同。还有我们新购置的精量条播机,可播种油菜、大麦、小麦等多种作物,一机多用,大大简化了流程。"蔡斌斌感慨道,"现在的农机化程度,之前想都不敢想。"他指向自家"田成方、路相通、渠相连"的高标准农田,"我们会把'藏粮于地'真正落到实处。"

在诸暨市同山镇,展飞果蔬专业合作社负责人王泉迎来了他的"红高粱丰收季"。"这个品种我种了3年,产量高,是酿造'同山烧'的好原料。"不久前,他的合作社以平均亩产563.87公斤、最高亩产594.67公斤的成绩,创下全省高粱产量新纪录。"同山烧"是中国清香型白酒的代表,一直以来深受消费者喜爱。眼下,该镇5000多亩高粱陆续成熟收获,预计总产量超过25万公斤。为保障原料稳定供应,当地创新推行"酒企+合作社+农户"的订单农业模式。目前,全镇已建成10家白酒特色产业共富工坊,人均年增收2.85万元,实现"产业增值在链上,共富收益在乡间"。

5年来,浙江坚持以高质量发展为主线,持续实施农业"双强"行动,落实"藏粮于地、藏粮于技"战略,推进粮油作物大面积单产提升。截至2024年底,全省新建成高标准农田306万余亩,农作物耕种收综合机械化率提升至83.0%,粮食生产实现"九连增"。

我们的"宁姆丝"



#### □本报记者 杨怡

秋日午后,桐庐 县横村镇针织产业园 的生产车间内,缝纫 机声此起彼伏,村民 陈美娟手指翻飞,将 一缕缕丝线缝制成了 一件件成衣。"以前在 外打工顾不上家,现 在家门口上班,每月 能挣6000多元,还能 照顾老人和孩子,这 日子踏实!"她笑着 说。在不远处的莪山 畲族乡,新开的"畲乡 人家"民宿里,老板蓝 大姐正忙着给客人端

送当地的特色菜:"今年国庆期间都是满房,可给我忙坏了!"

这样的场景,在桐庐农村随处可见。近年来,桐庐县持续深化"千万工程",推进乡村振兴,全县居民人均可支配收入增速持续保持杭州市前列,城乡收入比低于省市平均水平。今年上半年,该县居民人均可支配收入增速更是跃居杭州市第一。亮眼数据的背后,是桐庐县在富民增收道路上的不懈探索。

为让富民增收有长效保障,桐庐县制定了农民增收、集体增收两个"3年行动计划",从制度层面为村民和村集体经济收入稳定增长保驾护航。在整体发展布局上,按照"13832"思路,打造"县城一中心镇一重点村"1条T型发展轴,深化"横美两山"等3个跨乡镇片区组团和8个跨村片区组团建设,推进32个标杆项目落地,构建起"大镇带小乡、大村带小村"的发展格局。

针对不同群体的增收需求,桐 庐县精准施策,通过对照"帮扶、帮 带、帮创"三大群体,摸清底数、分 类归档,为每个乡镇制定"一镇一 策"方案,为每个家庭建立"一户一 档"清单。今年以来,桐庐县专项 开发低收入农户公益性岗位364 个,带动7500名村民实现"家门口" 就业,人均月增收达2904元。

(下转第2版)

深化"干万工程" 缩小"三大差距"